
 

 

REFRAÇÃO DA LUZ 

QUESTÃO 01 ============================= 

 
(Famerp) Dois raios de luz monocromáticos incidem 
perpendicularmente em uma das faces de uma lâmina de vidro 
de faces paralelas, imersa no ar, como mostra a figura. 
 

 
 
Assinale a alternativa que representa esses mesmos raios de luz, 
ao emergirem na face oposta à de incidência.  
 
a) 

     
b) 

     
c) 

     
d) 

     
e) 

     
  
QUESTÃO 02 ============================= 

 
(Famema) Um raio de luz monocromático propaga-se por um 
meio A, que apresenta índice de refração absoluto nA = 1 e passa 

para outro meio B, de índice de refração nB = √2, conforme figura. 
 

 
 
Considere que o raio incidente forma com a normal à superfície 
o ângulo de 45º. Nessas condições, o ângulo de desvio (d), 
indicado na figura, é igual a  
 
a) 60º    
b) 30º    
c) 45º    
d) 15º    
e) 90º    

  
 

QUESTÃO 03 ============================= 

 

(Espcex (Aman)) Um raio de luz monocromática propagando-se 
no ar incide no ponto O, na superfície de um espelho, plano e 
horizontal, formando um ângulo de 30º com sua superfície. 
Após ser refletido no ponto O desse espelho, o raio incide na 
superfície plana e horizontal de um líquido e sofre refração. O 
raio refratado forma um ângulo de 30º com a reta normal à 
superfície do líquido, conforme o desenho abaixo. 
 

 
 
Sabendo que o índice de refração do ar é 1, o índice de refração 
do líquido é: 

a) 
√3

3
    

b) 
√3

2
    

c) √3    

d) 
2√3

3
    

e) 2√3    

 

QUESTÃO 04 ============================= 

 

(Fatec) Durante um ensaio com uma amostra de um material 
transparente e homogêneo, um aluno do Curso de Materiais da 
FATEC precisa determinar de que material a amostra é 
constituída. Para isso, ele utiliza o princípio da refração, fazendo 
incidir sobre uma amostra semicircular, de raio 𝑟, um feixe de 
laser monocromático, conforme a figura. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Material 𝑛 

ar 1,00 

resina 1,50 

policarbonato 1,59 

cristal dopado 1,60 

cristal de titânio 1,71 

cristal de lantânio 1,80 

 
Utilizando os dados da figura e as informações apresentadas na 
tabela de referência, podemos concluir corretamente que o 
material da amostra é 
 
a) cristal de lantânio.    
b) cristal de titânio.    
c) cristal dopado.    
d) policarbonato.    
e) resina.    
  
QUESTÃO 05 ============================= 

 
(Fuvest) Em uma aula de laboratório de física, utilizando-se o 
arranjo experimental esquematizado na figura, foi medido o 
índice de refração de um material sintético chamado poliestireno. 
Nessa experiência, radiação eletromagnética, proveniente de um 
gerador de micro-ondas, propaga-se no ar e incide 
perpendicularmente em um dos lados de um bloco de 
poliestireno, cuja seção reta é um triângulo retângulo, que tem 
um dos ângulos medindo 25°, conforme a figura. Um detetor de 
micro-ondas indica que a radiação eletromagnética sai do bloco 
propagando-se no ar em uma direção que forma um ângulo de 
15° com a de incidência. 
 

 
 
A partir desse resultado, conclui-se que o índice de refração do 
poliestireno em relação ao ar para essa micro-onda é, 
aproximadamente, 
 
Note e adote: 
- índice de refração do ar: 1,0 
- sen 15° ≈ 0,3 
- sen 25 ≈ 0,4 
- sen 40° ≈ 0,6  
 
a) 1,3    
b) 1,5    
c) 1,7    
d) 2,0    
e) 2,2    
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